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Od ubiegłego roku obowiązują trzy nowe terminy przekazywania dokumentów rozliczeniowych i
płatności składek. To 5. 15. i 20. dzień danego miesiąca. Przedsiębiorcy mają również obowiązek
comiesięcznego składania dokumentów rozliczeniowych.

-Termin do 5. dnia następnego miesiąca dotyczy jednostek budżetowych i
samorządowych zakładów budżetowych, czyli m.in. urzędów gmin i miasta. Dla
pozostałych płatników składek termin zależy od tego, czy posiadają osobowość prawną,
czy też nie. Na przykład dla spółek kapitałowych, spółdzielni, fundacji — jest to termin do
15. dnia następnego miesiąca. Natomiast dla pozostałych płatników składek, m.in.
jednoosobowych firm i innych podmiotów bez osobowości prawnej - to termin do 20. dnia



następnego miesiąca – wyjaśnia Katarzyna Krupicka, regionalny rzecznik prasowy ZUS
województwa podlaskiego.

Przedsiębiorcy stosujący zasady ogólne
Minimalna wysokość podstawy wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne dla przedsiębiorców
opodatkowanych na zasadach ogólnych jest ustalana na okres roku składkowego, czyli od 1 lutego
danego roku do 31 stycznia roku następnego. Jej wysokość odpowiada minimalnemu wynagrodzeniu
za pracę, jakie obowiązuje w pierwszym dniu roku składkowego.
 

A zatem za styczeń 2023 r. najniższa podstawa wymiaru składki nadal wynosi  3010 zł (czyli
minimalne wynagrodzenie z roku 2022 r.), gdzie minimalna składka to kwota 270,90 zł. Nowa kwota
minimalnego wynagrodzenia za pracę, tj. 3490 zł będzie stanowiła najniższą podstawę wymiaru
składki dopiero od należności za luty 2023 r. i będzie obowiązywała aż do stycznia 2024 r. Minimalna
składka w tym okresie to 314,10 zł.

Co ważne, nie będzie ona podwyższana od 1 lipca 2023 r. wraz z kolejnym w tym roku wzrostem
kwoty minimalnego wynagrodzenia za pracę do kwoty 3600 zł.

Przedsiębiorcy stosujący kartę podatkową
Podstawa wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne dla przedsiębiorców stosujących kartę
podatkową opłacanej w danym roku kalendarzowym stanowi kwota minimalnego wynagrodzenia
obowiązująca na dzień 1 stycznia 2023 r.

Oznacza to, że ci przedsiębiorcy opłacają składkę na ubezpieczenie zdrowotne od stycznia do grudnia
2023 r. od podstawy wymiaru wynoszącej 3490 zł, tj. w wysokości 314,10 zł.

Nie będzie ona podwyższana od 1 lipca 2023 r. wraz z kolejnym w tym roku wzrostem kwoty
minimalnego wynagrodzenia za pracę do kwoty 3600 zł.

Z kolei ryczałtowcy
Natomiast na ryczałcie ewidencjonowanym podstawa wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne
będzie zależeć od przychodu i przeciętnego wynagrodzenia. Jeśli przychody z działalności
gospodarczej nie przekroczyły od początku roku 60 tys. zł, to podstawa wymiaru składki zdrowotnej
będzie liczona od 60 proc. prognozowanego wynagrodzenia. W przypadku uzyskania przychodów
powyżej 60 tys. zł, ale nie więcej niż 300 tys. zł podstawa wymiaru składki zdrowotnej będzie liczona
od 100 proc. prognozowanego wynagrodzenia. Natomiast jeżeli przychody przekroczą 300 tys. zł, to
podstawa będzie liczona od 180 proc. prognozowanego wynagrodzenia. To oznacza, że składka
zdrowotna w zależności od przychodu będzie wynosić 376,16 zł albo 626,93 zł albo 1128,48 zł.
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